

简论赵树理建国后创作的 现实主义精神

陈娟

在我国当代文学中，赵树理的创作独树一帜。在全国解放后，满享盛誉的赵树理仍然以广阔的农村作为自己生活和创作的根据地，并以与农民“共事”的方式熟悉农村生活。对中国农村与中国农民的真切了解，使赵树理在我们年轻的人民共和国成长过程中遇到的风风雨雨面前，始终保持着清醒、冷静的头脑，严谨地按照着革命的现实主义原则进行创作。他的作品真实而深刻地记录了我国农村解放后实现农业合作化运动中所取得的伟大胜利及遇到的困难、存在的问题，在众多反映农村生活的同类作品中，显示出它不可替代的珍贵价值。这些创作的深刻含意，将会随着历史的进程而被人们越来越深入的体会到。赵树理的创作，不仅为广大读者提供了丰富的农村生活画面，塑造了各种类型的活灵活现的艺术形象，而且对不少文艺工作者的创作产生了深刻的影响。人们把一批山西的著名作家如马烽、西戎、孙谦等人的创作称为赵树理创作流派，即是一例。但是，这样一位为我国当代文学的成长与发展作出杰出贡献，并为中国文学在国际上赢得声誉的作家，却经历了一番坎坷不平的遭遇。对于他的作品的评价，从五十年代末期的《锻炼锻炼》开始，就出现了尖锐的分歧；林彪、“四人帮”推行“文艺黑线专政”论时，赵树理的作品更被诬为“反党反社会主义”的“暴露文学”；赵树理同志被打成“叛徒”、“修正主义文艺路线的黑标兵”，受尽了折磨而于一九七〇年九月二十三日含冤死去。当前，赵树理的沉冤已昭雪，但如何正确接受赵树理留下的这份宝贵而又丰富的文学遗产，总结他的创作经验，仍然是一项有待认真进行的工作，它将有利于文艺界的拨乱反正，有利于繁荣我国社会主义文艺。

(一)

赵树理的创作有着鲜明的特色，最为突出之点是深刻的现实主义精神。康濯同志对此曾有精辟的见解：“赵树理的作品和人物总是使人感到是深厚的泥土中挖出，并且经历时间磨炼而总是色泽不减；另有些作品读来倒也实在充满激动人心的鼓舞力量，但冷静想想，却感到其中的人物似有点神化，因而慢慢色泽衰减”；“我在这里只想强调现实主义精神，也就是赵树理那种革命现实主义的深厚功夫和老实态度”^①。创作来自泥土深处，坚持一切从生活出发，是赵树理创作的一贯原则。四十年代，他认真实践毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》的精神，创作了《小二黑结婚》、《李有才板话》等小说，真实地反映了当时解放区农

村正在发生的伟大而急剧的变革，他的笔开掘到解放区农村生活的深处，因而被人们誉为“地道的解放区的歌手”。全国解放后，赵树理创作了《三里湾》（一九五五年）、《灵泉洞》（一九五八年）、《登记》（一九五〇年）《卖烟叶》（一九六四年）等十多个长篇和短篇，以及一九七八年作为赵树理遗作发表的晋剧《十里店》等主要作品，其中绝大部分都是描写解放后农村沸腾的生活。如果我们把赵树理一些描写现实斗争的主要创作放到特定的历史环境加以考察，就会发现它们都是解放后某一时期社会现实生活富有艺术魅力的真实再现，达到了如列宁所说：“至少反映出革命的某些本质的方面”^②，表达了作者真挚的爱憎感情，

《登记》是赵树理解放后的第一篇小说，发表于婚姻法公布前后，但这绝不是匆促的赶任务之作而“是脑子里早有了生活原料并经不断提炼过的”^③。它的题材虽然与《小二黑结婚》相似，都是描写青年争取婚姻自由的故事，但两者写来毫不雷同。这除赵树理艺术造诣的高超外，主要是两者都表现了生活的真实，时代的真实。《登记》的主人公是在全国获得解放的时代背景中争取婚姻自由的，因而他们斗争时更为理直气壮，结局也更美满；婚姻法的颁布，使他们的自由恋爱不仅合理，而且成为模范婚姻。同时，《登记》中主人公争取婚姻自由的主要阻力，已不是混进村政权的恶霸势力，而是几千年来把妇女看作男子附属品的封建传统思想。应该承认这种封建主义的习惯势力在农村中有根深蒂固的影响。但是在共产党领导下劳动人民掌握政权以后，如果重视用新思想教育农民，他们是能够从传统思想的束缚中解放出来的。不仅是《登记》，小说《求雨》中描写的解放初期在对待干旱问题上农村中新旧思想的消长，也表现了这一主题。而这一切，正是我国解放初期农村现实生活某一方面的真实写照，呈现出解放后农村正在稳步前进的情景，反映了时代跳动的脉搏。

文学反映生活的真实，时代的真实，应该是积极的，能动的，要求作者迅速反映那些虽然还暂时处在萌芽状态，然而有着深厚的现实根基，代表生活发展方向的新生事物。赵树理在这方面的成就也是值得重视的。有些同志总以为赵树理看农村的新事物少。这并不符合事实。实际上，他是我国农业合作化运动最早的歌手。新中国成立以后，中国由新民主主义革命转入社会主义革命和社会主义建设时期。要在我国广阔、分散、落后的农村实现社会主义改造是一项十分艰巨的任务，也是不同于以往任何农村斗争的一场新的革命。对于作家来说，如何描写这场革命，也是一个崭新的课题。赵树理在这场革命中，表现了高涨的政治热情和忠于生活的创作态度。他于一九五一年深入农村，在现实生活中敏锐地捕捉农村中新出现的矛盾冲突，批判旧思想，支持新生力量。五一年写成初稿的电影故事提纲《表明态度》，描写的是发生在老解放区一个互助组内的一场矛盾冲突。全国解放后，农民经济有了好转，还要不要巩固互助合作？作品通过武装主任王永富从退组到重新入组的过程，对问题作了肯定的回答。这实际上也“表明”了赵树理自己坚决走社会主义道路的“态度”。

一九五五年发表的《三里湾》，是我国当代文学史上第一部描写合作化运动的优秀长篇。在《三里湾》中，作者从农民的日常生活中提炼情节，具体描写农村中四个不同的家庭（支书王金生家；热衷于个人发家致富的党员村长范登高家；富裕中农糊涂涂家；党员袁天成家）在护社过程中的矛盾与变化，生动而真实地反映了农村合作化初期农村两条道路的斗争，显示了实现农业社会主义改造的艰巨性与复杂性以及社会主义必然胜利的历史趋势。首先，作品真实地写出了实现农业社会主义改造是一场艰苦而伟大的革命。因为它不仅要改变农民长时期延续下来的小块土地的经营方式，而且要他们自愿抛弃土地改革后刚刚取得的土地个体所有权，以及在思想意识上从传统思想的束缚中解放出来。在这特定的历史时期，不仅仅是地、

富等阶级敌人，就连一些土改后翻身然而私有制观念比较浓厚的保守农民，他们为着抵抗这一历史潮流所发挥出的活动能量同样是比较大的，这就增加了斗争的艰巨性、复杂性。小说通过范登高、袁天成的形象描写了运动中的党内斗争，通过糊涂涂马多寿一家人的表现，集中刻画了他们作为小私有者的保守、顽固与自私，特别是马多寿的形象，真实地描摹了作为小私有者的旧式农民在向私有制告别时的沉重的精神负担。但是作者的可贵之处更在于用艺术形象表明了在两条道路的斗争中，保守农民的活动能量虽然比较大，但他们的出发点是为个人利益，得不到广大农民的拥护。而农村中以翻身农民为基础，以党支部书记王金生为代表的一心走社会主义道路的先进农民，由于他们大公无私，带领大家走共同富裕的道路，因此广大农民信赖他们，在政治、生产和日常生活中起着实际上的领导作用。小说中走资本主义道路的代表范登高、马多寿在十分孤立的情况下不得不加入合作社，这当然并不说明斗争已经结束，但也证明历史潮流无法阻挡。其次，小说还反映出农业社在解放生产力、增加集体财富方面显示出的优越性，集体所有制为开展农业技术革新，改造自然创造了有利条件。革新能手王玉生加入合作社以后，如鱼得水，发挥了极大的聪明才智；农业社秋收场上的兴旺景象说明农民的收入在提高；扩社后大规模的开渠引水工程，预示着“三里湾”的劳动生产将会有更大的发展。作者用彩色描绘的这些美好风光，使读者看到农村正在起着深刻变化，社会主义正在我国农村逐步取得胜利。而这一点，正是我国五十年代农村社会的本质问题。在农业合作化运动中，赵树理作为一个时代的歌手，他的《三里湾》曾为合作化运动高潮的到来起过革命舆论的作用。

(二)

如果说，赵树理在一九五八年以前发表的作品总的倾向是热情赞扬多于批判揭露，是含着微笑来描绘他的主人公们向私有制、向旧的传统思想告别的话，那末从反映农村整风整社的《锻炼锻炼》开始，作品的基调则显得热情而深沉。作者怀着对社会主义的一片赤诚之心，常常在作品中描写我国农村前进道路上的曲折、困难与斗争。因此这一时期反映现实生活的主要作品，从题材来看，揭示农村人民内部矛盾占了较大的比重；在塑造人物形象上，笔下的新英雄人物与先进农民也都是对建设社会主义新农村的艰巨性有充分认识并愿为之勤奋劳动、艰苦奋斗的淳朴农民，而对农村中落后势力的讽刺与揭露也更为深刻、有力。作者的目的无疑是在告诫人们对农村现实不能只见牧歌式的欢乐，而应懂得社会主义新农村在前进道路上还存在困难与斗争，生活中存在着消极、落后面，要看到农村斗争的艰巨性、长期性。

基于上述思想，赵树理在这一时期的一些代表作品如《锻炼锻炼》、《老定额》、《套不住的手》、《实干家潘永福》、《互作鉴定》、《卖烟叶》等短篇，以及他留给人们的最后一篇作品晋剧《十里店》中，正视农村生活的现实，并通过对农民日常生活的提炼与描述，不断地提出一些农村中普遍存在而又令人深思的社会问题，以引起人们的思考。而这些问题的可贵之处，又都是环绕着如何批判农村落后势力，纠正不正之风，巩固农村的集体经济的，其中有一些问题，特别具有社会意义。

一是鞭挞农村中的各种落后势力，严肃指出这些现象的危害性。在《锻炼锻炼》中，赵树理批评了以“小腿疼”、“吃不饱”为代表的落后的农村妇女，她们虽然已经加入了农业社，但信奉的仍然是剥削阶级的人生哲学，好吃懒做，损人利己，以侵占集体利益为能事；在日常生活中她们目无组织纪律，无理取闹、撒泼骂街，妄图以邪气压倒正气。这类人，在农村中

虽然是极少数，但她们的思想行为直接危害着农村的集体经济，而且对一些思想处于中间状态的社员有腐蚀作用。在《卖烟叶》及晋剧《十里店》中，赵树理还从一个侧面揭示了我国六十年代初期，农村出现的投机倒把活动以及由于党的农村政策未能认真落实致使一些“磨得满手是茧”的老农民，在解放十五、六年后的清贫的状态中。这些描写，真实地反映了现实生活中的某些现象，今天仍然能引起人们深思。

二是赵树理特别重视农村基层干部的思想作风问题。农村基层干部是党的政策的具体执行者，他们的工作和思想水平往往涉及农村千家万户的利益，也直接关系着集体经济是否能逐步巩固发展。因此赵树理在作品中往往对他们表现出一种严格的爱，尖锐地批判他们的问题，热情地帮助他们转变。小说《锻炼锻炼》的矛头直接“批评中农干部中的和事老的思想问题”。作品一方面以落后妇女嚣张气焰烘托“和事老”干部的无原则；另一方面又以青年干部虽然办法简单但却对革命事业满腔热情来对照“和事老”干部对革命事业的不负责任。通过一幅幅鲜明，生动的画面，读者对主任王聚海的思想、作风及其危害都有了清晰的认识，并与作者思想产生共鸣，感到最需要“锻炼锻炼”的不是别人，正是那位在农村中掌握权力但实际上已阻碍农村工作开展的“八面圆”主任。小说在批判王聚海的同时，还提出如何培养农村青年干部的问题。对于青年干部，应发挥他们的积极性，在斗争中锻炼提高，而不能像王聚海那样强调他们没有经验而压制他们的积极性。在《老定额》中，作者又批判农村干部身上的小生产思想意识，说明教育干部、农民是一项长期的任务。应该指出，赵树理在作品中对“定额”的看法是辩证的，正确的。他既批判了对定额斤斤计较的小农经济思想，又肯定了定额在农村中的作用，关键在于“有了定额也不是就不要革命精神了”！这些地方都显示出赵树理对我国农村情况的深刻了解。

三是赵树理在创作生涯的最后几年，特别关心新一代农民成长的问题。他的作品不断地探索、揭示阻碍他们健康成长的原因。如何使大批有知识的青年在建设社会主义新农村中发挥作用，这是一个重要的社会问题。赵树理早就敏锐地感觉到农村知识青年是一支不可忽视的新生力量。在《三里湾》中就通过对范灵芝这个形象的描写，表示了对知识青年回乡参加劳动的赞扬。但是，青年并不是生长在真空里，他们走的道路也多种多样。特别是六十年代初期，由于农村集体经济遭到破坏，资本主义势力在农村有所抬头，如何使青年一代农民健康成长，成为一个迫切而尖锐的问题。赵树理在这时期写的《互作鉴定》、《卖烟叶》及《十里店》等以青年一代农民为主角的作品，赞扬了那些愿意与劳动人民相结合、并在农村作出贡献的新农民，又批判了存在于一些青年身上的问题。《互作鉴定》批判了李正轻视体力劳动的错误思想，指出他的思想根源是“自命不凡，坐卧不安，脚不落地，心想上天”，是受了剥削阶级思想影响的结果。《卖烟叶》通过一对农村知识青年回乡后走的两条截然相反的生活道路，揭示了生活中两种人生观的激烈斗争。作品中的贾鸿元，问题要比李正严重得多，他堕落到参与贩卖烟叶活动是由于鄙视劳动的个人主义及长期以来玩弄两面派手法的结果。李正、贾鸿年身上存在的问题及其造成的原因，在当时部份农村青年中是有代表性的。赵树理的作品为他们敲起了警钟。

四是提倡实干，赞美劳动，坚决反对当时在农村猛刮的共产风、浮夸风等倾向。五十年代末到六十年代初，由于我们对社会主义建设缺乏经验，工作中产生了很大的盲目性，干过许多蠢事。满天旋转的“五风”，加上自然灾害的影响，集体经济遭到严重破坏。一九五八年以后，农业生产大幅度下降，农村矛盾更为突出。面对农村的严重局面，赵树理表现了一位艺术家的勇气和责任心。这主要表现在当他对生活中一些事物的观察、认识与某些领导部门的分析估价有距离时仍然敢于坚持从实际出发，从生活中所感受到的一切真相出发，不说

假话，不粉饰现实，显示出一种忠实于客观实际的实事求是精神。特别是一九六一年发表的《实干家潘永福》，虽然是一篇真人真事的传记文学，但作者在情节的组合与细节的选择上，有很明确、很强烈的现实针对性。潘永福身上，凝集着当时现实生活中顶得住“五风”的优秀干部的风姿，体现着作者的思想，作品着重描写了潘永福在一九五九、一九六〇两年中的工作表现。作者用朴素的笔调，穿插着文学作品中不常见的精确的数目字，有根有据地叙说潘永福踏踏实实，埋头苦干，为党为人民作出贡献。而这一切，无疑就是对“五风”的勇敢批判。因此，邵荃麟同志赞扬这篇作品是“写事实求是与浮夸风对立”。^⑤以上这些，都显示了赵树理这位深入农村基层生活的作家的敏锐眼光和远见卓识。

(三)

赵树理创作的现实主义精神，还突出表现在人物形象的塑造上。文学艺术是通过形象来反映生活的。恩格斯说：“现实主义是除了细节的真实之外，还要真实地再现典型环境中的典型性格”。^⑥毛泽东同志也要求“革命的文艺，应当根据实际生活创造出各种各样的人物来，帮助群众推动历史的前进”^⑦。现实生活是绚丽多采的，人物也千姿百态。文艺要真实地再现生活，就必须注意人物的多样化，努力塑造各种类型的典型人物，既写好英雄人物，也要着力刻画中间状态的人物。

建国以后，赵树理更加注意人物形象的多样化。翻开他的集子，人们可以看到我国农村中各种类型的基层干部与农民形象。毋庸置疑，塑造具有社会主义思想的先进分子艺术形象是社会主义文学的重要任务，赵树理在这方面作了巨大的努力。他自觉地注意克服创作中“写旧人旧事容易生活化，而写新人新事有些免不了概念化”的弱点，对于新的人物“使出吃奶的劲头儿，在找，在发现”。应该说，赵树理的努力是有成效的，早在《三里湾》中，作者热情地塑造了一位走社会主义道路的带头人王金生的形象。这位淳朴忠厚，有办事经验，但魄力不大的党支部书记，在农村干部中有一定的代表性，而那群性格各异的办社青年积极分子如王玉梅、王玉生、范灵芝、王满喜等，比起《李有才板话》中那群斗争地主的积极份子“小”字辈们形象要饱满得多。特别是作者将一位普通社员王满喜的性格风度、音容笑貌描绘得栩栩如生，更是令人难忘，表现了作者对普通农民的深厚感情。

对于塑造什么样的先进分子及如何塑造先进分子艺术形象，赵树理有他自己的见解。五十年代末期，在文艺创作中曾经出现过片面强调革命浪漫主义，而赵树理却在当时那种社会风气下，勇敢地站起来抵制这种偏向。他说：“在日常生活中，我们常常碰到许许多多这样的英雄人物，他们有远大的理想，一声不响，勤勤恳恳地在那里建设社会主义，别人知道他，也是这样干，别人不知道他，也这样干。”“我是喜欢这样的英雄”^⑧。这些见解，将英雄人物的革命理想与勤恳、踏实的求实精神辩证地统一起来。赵树理的创作实践了自己的主张，与当时社会上的浮夸风相反，他笔下先进人物的特色是从平凡处见伟大。理想人物不是离开生活依据的“完人”，而是在现实基础上体现革命理想的既普通又崇高的人物，他们既是群众的表率，又是群众一员。作者常常选择一些从日常生活中提炼出来的情节来描写英雄品质。例如《套不住的手》，歌颂了一位勤勤恳恳为建设社会主义新农村而忘我劳动的老农民。主人公陈秉正年近古稀，但仍然是那样热爱劳动、那样乐意为集体造福。老舍先生说：“这是一篇手的赞歌”，“赵树理同志赞扬了一位老农民在社会主义建设中最可爱的品质”^⑨。陈秉正和潘永福这

两位先进农民的艺术形象，无论在赵树理个人创作还是在当代文学中，都是值得赞美的。

众所周知，在赵树理创作中，塑造得十分成功并引起人们很大兴趣的是那些处于中间状态或落后的人物形象。那些背着这样那样历史包袱带有绰号的栩栩如生的艺术形象，他们的思想行为具体证明了毛泽东同志提出的“严重的问题在于教育农民”的论断。

《三里湾》中那位在合作化运动中热衷于走资本主义道路的党员村长范登高的艺术形象，在我国当代文学作品中，有着首创的意义。作者依凭自己深厚的生活根基，经过加工提炼，将这位人物在资本主义思想支配下的种种思想行为，刻画得活灵活现。作者的笔深入到人物内心深处，揭示了他处处与党矛盾，但又要摆老革命的架势；常常以维护党的利益面目出现，实际上千方百计维护自己私利的个性特点。通过这个艺术形象，作者严肃指出在合作化运动中必须重视党内斗争。同样是反对农业合作化运动，老中农糊涂涂马多寿一家人的身上又表现了另外一种特色，“糊涂涂”、“常有理”、“铁算盘”、“惹不起”这四个人物各有特点，但以“糊涂涂”的形象最为深刻。作者从各种不同的角度，多方面刻画他作为小私有者的落后、顽固与自私的个性，写出了几千年来的封建统治以及落后、分散的小块土地经营方式在我国个体农民身上造成的精神负担。《锻炼锻炼》中的“小腿疼”与“吃不饱”也是两个极为生动的落后妇女形象。她们虽不是作品的主角，但作者将他们好吃懒做、损公肥私的共性，以及“小腿疼”敢于撒泼，“吃不饱”善于串掇的个性，都刻画得入木三分。从她们身上，人们可以看到资本主义思想对农业集体化的严重危害性。

对于那些在前进道路上思想处于中间状态的人物，赵树理十分注意将他们的形象写得动人逼真，思想转变合乎情理。《登记》中的小飞娥，是因包办婚姻的受害者，对包办婚姻有切肤之痛。她热爱自由，期望青年幸福，但是她又受着封建思想的束缚。作者通过小飞娥发现女儿的罗汉钱以及回娘家替女儿相亲等情节，细致地描绘了她的矛盾心理，同时又合理地写出她在解放后社会新风尚的感召及青年们的帮助下，逐步摆脱精神枷锁而觉醒的过程。在解放初期的农村中，有着千千万万思想状态类似小飞娥那样的人物，因此，这个艺术形象在解放初期产生了广泛的社会影响。同样，《锻炼锻炼》中那位“八面圆”的主任王聚海，《老定额》中大队长林忠，都是塑造得很生动的形象。作者尖锐地指出了他们存在的问题及其危害，又热情地帮助他们提高。这类中间、落后人物，在现实生活中起着镜子的作用，使人民群众从他们的行为中受到启发和教育。小说《锻炼锻炼》发表后，很快就收到了社会效果。有些农村干部从王聚海这面镜子里照见了自己的影子，从而努力改正自己的思想作风，而现实生活中类似“小腿疼”式的人物也更激起群众的不满和反对，从而不得不收敛自己的言行。

赵树理善于刻画活灵活现的中间、落后人物形象，这对我国当代文学的繁荣是一种贡献。他笔下的农民形象，也有他自己的特点，特别是描写陈秉正老汉那样的老农民，作者写来真可谓得心应手。这些成就的取得，一个根本原因仍然是坚持从现实生活出发。他不回避现实生活中的中间、落后人物，不人为地拔高先进人物，而是塑造出合乎时代环境的各种各样人物形象。

(四)

综观赵树理建国后的创作，他遵循的现实主义文学原则，是有自己的明显的特点的。首先，赵树理创作的题材与主题，都是从现实生活中提炼出来的，也就如他自己所说：“我在作群众工作过程中，遇到了非解决不可而又不是轻易能解决了的问题，往往就变成所要写的

主题”^⑩，“我写的小说都是我下乡工作时在工作中所碰到的问题”^⑪。对生活作深入的分析研究并得出自己独特的结论后才进入创作，这是赵树理的作品有着深厚的泥土气息，并与广大农民在思想感情上息息相通的根本原因。也正是这种深厚的生活根基，赵树理敢于描写自己从生活中感受到的独特见解，并不因为自己的创作遭到没有科学根据的责难而动摇。如《三里湾》发表后，有的评论工作者根据阶级斗争公式与政策条文，认为《三里湾》没有写地、富在合作化运动中破坏，没有将范登高的问题上升为阶级斗争是作品的缺陷。赵树理则说：“有人说其中没有敌我矛盾是漏洞，我不同意”^⑫。《锻炼锻炼》发表后，有人无限上纲指责为“一篇歪曲现实的小说”，理由是“歪曲了我国社会主义农村的现实”，“诬蔑农村劳动妇女和社干部”。赵树理却坚定地说：“《锻炼锻炼》这篇小说……我认为写写还有用处”^⑬。当我们经历十年浩劫，看过不少从主观唯心主义出发，图解农村阶级斗争公式的作品后，再来重读赵树理的作品时，不能不钦佩赵树理这位艺术大师真实描写农村现实的勇气和胆略。

其次，辩证地处理文艺作品的歌颂与暴露问题，是赵树理建国后文艺创作的又一特色。作者遵循革命现实主义方法，用锐利的笔触开掘生活深层，敢于描写社会生活中的矛盾冲突，既满怀深情地歌颂农村中的先进典型，又带着善意揭露落后面。赵树理一贯反对粉饰现实、回避矛盾的无冲突论，而旗帜鲜明地称自己的小说为“问题小说”，在创作中把那些妨碍工作进展的问题提出来。但赵树理提出的问题不仅仅是暴露问题，更不是为暴露而暴露，而是在赞扬光明面、暴露阴暗面的对照过程中让人们受到教育，给人以力量和信心。总之，赵树理在揭露社会主义缺点与阴暗面时，决没有对社会主义方向和集体所有制发生动摇，显示了赵树理对党、对人民、对社会主义的耿耿忠心。

赵树理受“四人帮”残酷迫害，离开人间已近十年，这是我国文艺界的巨大损失。今天我们撰文初探他创作中的现实主义精神，也是为了纪念这位当代著名作家。赵树理的创作并非没有缺点，例如在人物形象的塑造上，由于作家对社会主义时期青年农民的了解没有像老农民那样深入，因此对他们的描写往往理性的东西较多，有时缺乏细致的感情的描摹，致使有些艺术形象不够饱满。人们正确评论《三里湾》中王玉生与范灵芝的恋爱，是“缺乏爱情”的恋爱描写，就是如此。再则，有些作品的艺术感染力也尚嫌不足。但是，赵树理创作的现实主义方向以及特色应该充分肯定，他创作中的一些宝贵的经验，是值得高度重视的。

一九七九年七月初稿 一九八〇年二月改写

注：

- ① 康濯：《试论近年的短篇小说》，《文学评论》1962年第五期
- ② 列宁：《列甫·托尔斯泰是俄国革命的镜子》，《列宁选集》第二卷第369页
- ③ 康濯：《忆赵树理同志》，见《新文学史料》第三卷
- ⑤ 邵荃麟：在大连农村题材短篇小说创作座谈会上的讲话
- ⑥ 恩格斯：《致马尔加丽塔·哈克纳斯的信》，见《马克思恩格斯论艺术》
- ⑦ 毛泽东：《在延安文艺座谈会上的讲话》
- ⑧⑨⑩⑪⑫⑬ 赵树理：《当前创作中的几个问题》，见《三复集》
- ⑨ 老舍：《读〈套不住的手〉》，见《文艺报》一九六〇年第二十二期
- ⑩ 赵树理：《也算考验》，见《三复集》